

УДК 631.155:658.511(476)

АДАПТИВНОСТЬ СЕЛЬХОЗПРЕДПРИЯТИЙ К РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Дегтяревич И.И., Дегтяревич Н.А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

На современном этапе в условиях рыночной экономики весьма актуальной становится проблема выживаемости сельхозпредприятий. В частности, это непосредственно связано с укреплением их финансового положения. К сожалению, получаемые в последнее время в АПК Республики Беларусь результаты наводят на серьезные размышления.

Так, уже который год подряд недостижимой остаётся продуктивность дойного стада на уровне 5000 кг. В 2013 г. примерно на 20% меньше в сравнении с предыдущим годом получено зерновых и зернобобовых культур в первоначально оприходованной массе. Кроме того, сельхозпредприятия уже набрали авансов в счёт будущих поставок молока на 3 трлн. руб. Сумма убытка по 48 убыточным сельхозпредприятиям республики за январь-октябрь 2013 г. составила более 513 млрд. руб. и увеличилась в 9,2 раза. Это при осуществлённой государственной поддержке. Если же её отнять, то количество убыточных сельхозпредприятий соответственно возрастёт до 800, или до 53% от их общего количества [1].

В настоящее время господдержка агропромышленного комплекса Беларуси составляет 15-16% валового объёма сельхозпродукции. Сравнение её с поддержкой аграрного сектора экономики европейских стран явно не в нашу пользу, так как в республике данный уровень существенно ниже. В частности, если в республике бюджетные расходы на протяжении последних лет не превышают 200 долл. США в расчёте на 1 га земельных угодий, то в странах Европейского союза они находятся на уровне 300-400 Е/га. [2]

Таким образом, продвижение аграрной экономики по пути рыночных преобразований испытывает большие зачастую объективно неоправданные трудности. Результативность работы сельхозпредприятий в этих условиях в большой степени зависит от их способности быстро и правильно ориентироваться, точно учитывать конъюнктуру

рынка и с максимальной отдачей использовать имеющиеся в их распоряжении ресурсы.

Как свидетельствует мировой опыт развития аграрной науки и практики, первоначальным шагом к достижению финансовой устойчивости сельхозпроизводителей является их ориентация на производство востребованной на рынке продукции, а также на окупаемость затрат. Поэтому в целях выживания в условиях рынка сельскохозяйственные товаропроизводители должны уметь и быть готовы своевременно приспосабливаться к постоянно меняющимся рыночным условиям. Иначе говоря, они должны быть адаптивными.

В данном случае под адаптацией следует понимать приспособление производственно-экономического потенциала сельхозпредприятия к сложившимся внешним условиям. Оно должно предусматривать оптимизацию всех имеющихся в его распоряжении ресурсов с целью максимизации получаемой прибыли.

В этой связи особую актуальность приобретают исследования, связанные с упорядочением экономических отношений в агропромышленном комплексе республики в целом, базирующиеся на основе кооперации, с одной стороны, и интеграции – с другой. Кроме того, следует отметить, что весьма важной составляющей интеграционных процессов в аграрной экономике является также информационное обеспечение сельскохозяйственных товаропроизводителей, дающее возможность им лучше адаптироваться к рыночной среде.

По нашему мнению, указанные направления деятельности сельхозпредприятий позволят им лучше противостоять постоянно возникающим кризисным явлениям, укрепить своё финансовое положение и соответственно спастись от разорения. В конечном итоге это позволит им сделать доступной для себя современную дорогостоящую сельскохозяйственную технику и соответствующие ей передовые технологии.

Таким образом, сложившиеся в последнее время современные аграрные кооперативные формы хозяйствования являются наиболее приемлемыми в сравнении с другими структурами средством адаптации хозяйствующих субъектов при становлении рыночной экономики. В данном случае они имеют multifunctional направленность, так как, решая в производственной сфере экономические задачи, одновременно выполняют и социальную функцию.

ЛИТЕРАТУРА

1. Сколько денег от государства нужно АПК? Сельская газета, №8 (20389), 23 января 2014г. – с.4.
2. Всем ли ёбтрам из АПК даваъ по серьям? Сельская газета, №9 (20390), 25 января 2014г. – с.2.